

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 132 (210)

Четверг, 4 ноября 1954 года

Цена 40 коп.

Да здравствует великий Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы и славы народов нашей страны, несокрушимый оплот мира во всем мире!

(Из Призыва ЦК КПСС к 37-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

СОВЕТСКИЙ ЧИТАТЕЛЬ И КНИГА

Новые успехи во всех областях хозяйственной и культурной жизни встречают трудящиеся Советского Союза 37-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Литература участвует в реализации начальной партийной программной программы коммунистического строительства в СССР, она союз творческих трудом приумножает богатства Родины, возмещает неограниченный спрос в деле дальнейшего подъема экономики, повышения материального и культурного благосостояния народа, в деле укрепления искусства и безопасности любимой Отчизны.

Победа Октября в нашей стране открыла перед народами СССР широчайшие перспективы культурного развития. Социалистическая партия каждой из республик, областей, краев и городов культуры революции создала все завоевания культуры общенародным достоянием, позволила создать новую, невиданную до сих пор социалистическую индустрию. В результате культурной революции в СССР была полностью ликвидирована неграмотность, обеспечен огромный поток культуры. Книга — это лучшее средство распространения политической и научных знаний, коммунистического воспитания народа — стала доступной каждому человеку. Книга у нас вошла в быт каждой семьи, каждого человека. Хорошую книгу у нас любят, берегут, уважают.

«Я не могу говорить о книгах иначе, как с глубочайшим уважением, с радостным изумлением». Эти горьковские слова с полным правом могут повторить многие миллионы советских людей, для которых книга стала другом, советником, жизненной потребностью. Достойные пионеры массовых трудящихся стали произведениями классиков марксизма-ленинизма, общественно-политическая, художественная, научно-техническая литература.

Миллионные тиражи стали обычным явлением в нашей стране. Достаточно сказать, что только в прошлом, 1953 году издательства Советского Союза выпустили около одного миллиарда экземпляров самых различных книг и брошюр. Пятидесятые тиражи растут в нашей стране и армия читателей, непрерывно повышается спрос на литературу.

Одно из убедительных свидетельств успеха — успех производного сейчас в Российской Федерации массового распространения книг, газет, журналов на слез. С большим интересом встретили население это полезное начинание. Приток покупателей усилился не только в книжных магазинах — десятки, сотни тысяч людей активно посещают провинциальные убранные книжные базары, где можно приобрести самую разнообразную литературу. Книжки продаются не только в магазинах, но и в клубках, в избах-читальнях; она доставляется на дом многосотенными автоношения, обязанности которых приняла на себя комсомольцы, школьники старших классов, лекционеры. Книжки распространяются работниками книгопродвижения и передвижных библиотек, проводниками вагонов в поездах дальнего следования.

Во многих местах в эти дни организованы читательские конференции, встречи с местными писателями, лекция, посвященные вопросам литературы. Открываются новые книжные магазины, киоски, лотки. Инициатива, проявленная на местах, вывела к жизни множество разнообразных инициатив, создавая новые формы массового распространения книг.

Успехи месячника во многом объясняются серьезной подготовкой, проведением местных отделов культуры, работниками книжной торговли, потребительской кооперации. С помощью партийных, советских, профессиональных и комсомольских организаций они активизировали свою деятельность и сосредоточили силы на основной цели месячника — провратить книгу на слез, обеспечить тесный контакт с трудящимися колхозов, МТС и совхозов, добиться наилучшего из культурного обслуживания. Работники книжной торговли стали глубоко изучать спрос и вкусы потребителей. Результаты не замедлили сказаться. Литература в дни месячника продается, как правило, в полтора-два раза больше, чем в обычные дни.

Это объясняет работников книжной торговли принять все меры, чтобы закрепить достигнутые успехи, ввести в постоянную практику все те формы массового распространения литературы, которые оказались наиболее эффективными.

Заблуждение работников книжной торговли — думать, что задача их в том, чтобы обеспечить доступность литературы, а не в том, чтобы обеспечить ее качество. Необходимо помнить, что качество литературы — это ее политическая и художественная ценность, ее способность воспитывать и просвещать, ее способность к широкому распространению, ее способность к длительной жизни.

Многие работники книжной торговли и в деятельности потребительской кооперации, связанной с книжной торговлей. Но в области серьезных слухов в этой области говорить еще рано. Совсем недавно правление Центросоюза приняло постановление, в котором признает, что «различные формы потребительской и торговой кооперации не обеспечивают должного уровня в развитии и улучшении торговли книгами». Намекая на то, что работники кооперации делают конкретные шаги из этого решения и резко улучшить поставку книжной торговли в сельских районах.

Книга — наш активный помощник в борьбе за новые успехи во всех областях народного хозяйства, за дальнейшее повышение культуры народа. Она должна называться не только важным элементом в развитии сельского хозяйства, но и самым важным, почетным местом. Каждое село, в том числе самое отдаленное, должно располагать литературой, на которую предъявлен спрос населения. — такая задача, которую призвана решать и потребительская кооперация!

Учитывая успешные результаты месячника книги, актив работников Сталинградского областного центра, областного центра и Союзотдела выехали за его пределы и везли на себя обязательство выпустить годовой план товарооборота по продаже книг и другой печатной продукции всеми торговыми предприятиями к 3 декабря — дню Конституции СССР. Сталинградцы обратились ко всем работникам книжной торговли РСФСР с призывом выдвинуться в социалистическое соревнование за лучшее распространение книги. Нет сомнения, что это обращение встретит горячий отклик у работников книготорговых организаций не только РСФСР, но и других союзных республик.

Центральный Комитет КПСС в своем Призыве к 37-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции обращается к работникам государственной и кооперативной торговли: «...Всерьез развлекитесь советским торговлю в городе и деревне, добивайтесь удовлетворения потребностей трудящихся в необходимых товарах! Боритесь за повышение культуры советской торговли!».

Этот призыв — боевая программа деятельности и для работников книжной торговли.

Неуставно пропагандировать книгу, делать ее достоянием широких масс — почетный долг работников культуры.

Равно, с большим патриотическим подъемом встречают народы нашей Родины праздник Великого Октября. Заменяющую дату в истории социалистического государства труженники заводов, фабрик, колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций отмечают славными трудовыми победами.

Действительно готовится к празднику в рабочих культурах — артисты и художники, композиторы и музыканты, многочисленные армия культурно-просветительных работников.

В нашей стране сейчас 380 тысяч библиотек, 123 тысячи клубов, около 60 тысяч киноустановок, до 20 миллионов приемных радиоустановок.

Сеть культурно-просветительных учреждений непрерывно растет по всей стране. Лишь в 36 областях и автономных республиках Российской Федерации в нынешнем году создано около 1.300 сельских и районных библиотек. Открыты новые очаги культуры — клубы, кинотеатры, библиотеки, радиоузлы — в ряде городов и сел приурочиваются к всенародному празднику — 37-й годовщине Великого Октября.

СТРАНА ПРЕДПРАЗДНИЧНАЯ

Экскурсии по Ленинграду

В связи 37-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции от заводов, институтов, учреждений Ленинграда часто отходят специальные автобусы. Это же экскурсии по городу отправляются группы трудящихся.

Машин делают первую остановку на Выборгской стороне — на площади у Финляндского вокзала. Сюда в апреле 1917 года тысячи рабочих, солдат и матросов пришли встречать возвращавшегося из эмиграции В. И. Ленина. У Финляндского вокзала стоит памятник В. И. Ленину.

Экскурсанты посещают квартиры, где жил В. И. Ленин. Вот одна из квартир-музеев на бывшей Широкой, ныне улице Ленина. Великий вождь находился в ней с апреля до ухода в подполье в июльские дни. Здесь он написал знаменитые Апрельские тезисы. Тут можно увидеть фотоконии этого исторического документа, брошюры, написанные В. И. Лениным в этой квартире. — «Тезисы о тактике», «Задачи пролетариата в нашей революции», фотоконии номеров большевистской «Правды» со статьями и речами В. И. Ленина. В другой квартире, в доме № 32 по набережной реки Карповки, Ильич в октябре 1917 года выступил с докладом о текущем моменте на заседании Центрального Комитета партии. На этом заседании решался вопрос о вооруженном восстании. Накануне восстания Ильич жил в доме № 19/2 по Сердобольской улице. Это было его последнее подполье. Здесь, как и в других квартирах-музеев, все напоминает о тех днях.

На гранитной набережной Невы экскурсанты представляется поставленный на якорю ствол орудия Нахимовского училища легендарный крейсер «Аврора».

Дворовая площадь. Сюда на штурм Зимнего направлялись рабочие, красногвардейцы, солдаты. Под их могучим натиском Зимний пал. Вооруженное восстание в Петрограде победоносно.

Экскурсия заканчивается у Смольного-Богоявленского штаба Октября, откуда В. И. Ленин и И. В. Сталин непосредственно руководили вооруженным восстанием. С колонию посетители поднимаются на второй этаж, в комнату, в которых жил и работал Владимир Ильич. Внимание слушают они экскурсовода, который говорит о происхождении в Смольном II Всероссийском съезде Советов, возвестившем всему миру о переходе власти в России в руки Советов и призывавшем декреты о мире и о земле.

Памятник В. И. Ленину в Баку

На днях в Баку прибыла бригада Митинского завода художественного литья Художественного фонда СССР во главе с инженером А. Смирновым для установки нового памятника основателю Советского государства В. И. Ленину.

Высокая 11-метровая скульптура, изображающая В. И. Ленина, отлита из бронзы. Скульптура устанавливается на величественном 16-метровом постаменте у здания Дома правительства Азербайджанской ССР.

Московские концерты

Большие разнообразные программы готовят к праздничным дням коллектив Московской филармонии.

Вечером 7 ноября в Большом зале Консерватории состоится первый концерт цикла «Новинки симфонической советской музыки». Впервые будут исполнены перед широкой аудиторией новые произведения советских композиторов: «Праздничная увертюра» Д. Шостаковича, «Альберт соната» Л. Книппера, «Фантазия на финские темы для скрипки с оркестром» Л. Пейко, «Серенада для оркестра» М. Вайнберга, фортепианный концерт молодого композитора студента Московской консерватории Р. Шедрина, две симфонические миниатюры — «Звонки» и «Сачидо» О. Тукташвили. В концерте примет участие Государственный симфонический оркестр Союза ССР, дирижер Г. Рождественский, солисты Э. Грач и Р. Шедрин.

Интересными будут концерты в Москве и 8 ноября. В Малом зале Консерватории состоится авторский вечер Д. Шостаковича и В. Шеллиана. Здесь любители музыки смогут познакомиться с новыми и редко исполняемыми сочинениями этих композиторов — с «Гарителлой» и «Кончертино» для двух фортепиано, сонатой для виолончели и фортепиано Д. Шостаковича, с циклом романсов на слова М. Ю. Лермонтова и трио для скрипки, виолончели и фортепиано В. Шеллиана.

В Концертном зале имени П. И. Чайковского в праздничные дни выступит Государственный хор русской песни под управлением А. Савенкова, хореографический ансамбль «Бережка», симфонический оркестр Московской филармонии под управлением С. Самосуда, артисты балета Большого театра Союза ССР, ученики Хореографического училища.

150 концертов в клубах и домах культуры московских заводов, фабрик, министерств, институтов организуют в предпраздничные и праздничные дни массовый отдел филармонии. Около 400 концертов проведет Мосгосэстрада.

Картины и рисунки студентов

Как и обычно, придет к себе в кабинет, директор Московского художественного института имени В. И. Сурикова Федор Александрович Мидоров стал просматривать почту. Сегодня она была небольшой — всего лишь три письма. На одном из конвертов — обратный адрес: «Ломоносовский заводской».

Секретарь парткома заводской В. Медведев писал: «К нам в Ломоносовский заводской, на целинные земли, приехала группа наших студентов — будущих художников... Горячая дружба с художниками установилась с первых же дней».

Вместе с хлеборобами славно потрудились и студенты. Для будущего союзного клуба они написали картину «Слава патриотам, осваивающим целинные земли», написали портреты наших передовиков. Это работы П. Смольникова, Т. Салахова, М. Анискина и других...».

Более 600 картин, этюдов, композиций, портретов, зарисовок, сделанных студентами во время практики, отправят на институтскую выставку.

Телевизионный центр в Риге

РИГА (Наш корр.). Работники культуры Советской Латвии встречают 37-ю годовщину Великого Октября новыми успехами в творческом труде. В театрах идут репетиции новых спектаклей. В Академическом театре драмы готовится спектакль «Голы странствий» Арбузова, в Художественном театре имени Райниса — «Штурм пастыря» Унги, в Русском драматическом театре — трагедия Шеллиана «Король Лир». Полным ходом идет съемка художественного фильма «К новому берегу» по одноименному роману Ландиса.

К празднику трудящиеся Латвии получат хороший подарок — выступит в строй рижский телевизионный центр.



«Художник на целинных землях». Рисунок студента Института им. В. И. Сурикова В. Валова.



«Свежий номер». Рисунок студента Института им. В. И. Сурикова Л. Кабанова.

Новая жизнь Старой Порубежки

— Цифры бывают выразительнее слов, — говорит заведующий сельским клубом села Старая Порубежка Пугачевского района Саратовской области. И верно...

В дооктябрьское время в этом большом селе были: одна трехклассная школа, три церкви и столько же кабаков. Не узнать теперь Старую Порубежку. Здесь два колхоза. Мощной сельскохозяйственной техникой оснащена Старо-Порубежская МТС. В селе работают свыше 50 тракторов, комбайнов, штурваловых машин, шесть агрономов, 25 учителей. В средней и начальной школах обучается около 500 детей колхозников и служащих. Десятки юношей и девушек из этого села участвуют в институтах, техникумах, университетах.

За пятнадцать лет

Когда-то районный центр Килия был маленьким залудистым городком на Дунае.

За пятнадцать лет, прошедших со дня воссоединения украинских земель, в Килию произошли огромные изменения. В городе сейчас тринадцать клубов. Работают городская и районная библиотеки, а также библиотеки на судоремонтном и канифольном заводах, на заводе эфирного масла, в порту и на других предприятиях, созданных за годы советской власти. В городской библиотеке книгами постоянно пользуются около трех тысяч читателей.

Работники городской библиотеки объединили в особую группу читателей — любителей различных видов и техников. Активным читателем библиотеки стал 70-летний колхозник сельхозартеля имени Калинина Иван Александрович Задорный. За последние два года он прочитал более ста книг.

Б. ДУБРОВ.

На Ялтинской кинофабрике

Соревнуюсь в честь 37-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, работники Ялтинской кинофабрики выполняют свои обязательства. Годовой план завершён досрочно — 21 октября.

ЯЛТА.

С. САФРОНОВ.

На вахте — полиграфисты Урала

В крупнейшей на Урале Свердловской пятой областной типографии Свердловского полиграфического треста широко развернулось предпраздничное социалистическое соревнование. Коллектив типографии досрочно завершил летне-осеннюю программу, выполнив ее по факту на 107,8, а по годовому плану — на 103,3 процента, добившись значительного снижения себестоимости и экономии средств. В честь всенародного праздника 37-й годовщины Великого Октября полиграфисты взяли обязательство выполнить единомыслием план к 7 ноября.

Рабочие и работники стремятся оплотнеть праздник первомайскими нормами, высококачественной продукцией. Досрочно

отпечатано 6.300.000 учебников и выпущено более трех миллионов экземпляров книг.

Особенно хорошо работали печатники ротационного цеха — бригады Е. Степановой, С. Суздальной, А. Абдуловой, Л. Трахтунной и других.

Успешно проходят предпраздничное соревнование в коллективах типографии, типографии областного центра, Металлургического цеха «Уральский рабочий». Нижне-Тагильской, Первоуральской, Тагильской и многих других городских и районных типографий области.

Е. ФЛИСТЕВ.

СВЕРДЛОВСК.

ВСТРЕЧИ С ЧИТАТЕЛЯМИ

ВОРОНЕЖ (Наш корр.). Полиграфисты ко второму Всероссийскому Съезду писателей внесли в культурную жизнь области значительные изменения. Повсеместно проводится массовое распространение книг. В нем участвуют все книготорговые организации области и тысячи активистов-общественников.

Одна из другой проходит читательские конференции. В гости к читателям на заводы, в колхозы и школы приезжают воронежские литераторы. Писатели В. Петров и М. Подорожников выезжали в Острогожский и Лискинский районы, где обсуждались их произведения. Группы прозаиков побывали в Гремучинском районе. В областном клубе журналистов состоялась встреча с писателем Г. Троицким. Он прочитал собранные свои новые сатирические рассказы.

Проведена встреча с молодыми поэтами литературного объединения Воронежского университета.

На литературных вечерах и встречах писатели получают от читателей добрые советы, дружескую помощь. Недавно закончился семинар работников 80 новых сельских библиотек, где обсуждалась повесть В. Петрова «На просторе». Опыт подготовки и проведения читательской конференции был передан сельским библиотечникам. Сейчас они организуют в селах широкое обсуждение этой книги.

Местное издательство и областная библиотека готовят переданные книжные выставки. К съезду писателей выйдет в свет очередной номер альманаха «Литературный Воронеж».

Подарки к Октябрю

МИНСК (Наш корр.). Города и села Белоруссии одеваются в праздничный наряд. Еще более ускоряют трудовые темпы заводы и фабрики, освобождаясь от лесов и моностроений. В театрах, дворцах культуры, клубах готовятся к октябрьским вечерам.

В дни торжества перед трудящимися республикой гостеприимно распахнут двери многочисленных культурных учреждений. Прекрасный подарок подготовлен для гомильчан 7 ноября писей «Голы странствий» начитает свою работу в новом здании Областной драматической театр. В Гродно, в районных центрах Крулеви, Горки и Красная Слобода открываются новые кинотеатры. Рабочие клубы открываются в селе Годовцево, что под Быховом, на торфореприентрии «Большевик» Гомельской области, в совхозе Межево Витебской области. Трудящиеся колхозной деревни получают десятки новых домов культуры, клубов, библиотек и изб-читален.

Много интересного подготовлено к праздникам коллективом художественной самодеятельности. Драмкружок Богутешского дома культуры покажет зрителю свою новую работу — пьесу «Известие, пожалуйте!» А. Малахова. «Любовь, Ярыяна» К. Тренева будет поставлена на сцене самодеятельного театра оршанских железнодорожников.

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

★ Открылся колхозный клуб сельхозартеля имени Сталина в Красноармейском районе Грозненской области. Это большое, красиво оформленное здание, украшающее районный центр. Клуб хорошо оборудован, здесь обширный читальный зал, библиотека, читальня, комнаты для кружковой работы. Теперь во всех колхозах Красноармейского района имеются свои очаги культуры.

★ Большое культурное строительство ведется и в других районах области. В этом году уже открыто 37 новых библиотек.

★ На территории постоянной областной сельскохозяйственной выставки в Пестове открыт новый кинотеатр. В нем демонстрируются хроникальные и сельскохозяйственные фильмы. Перед началом сеансов организуются выступления передовиков колхозного и совхозного производства.

★ Сейчас в городе сооружаются еще два двухзальных кинотеатра.

★ Колхозники сельхозартеля «Коммуна» Туркестанского района Южно-Казахстанской области решили в этом году построить клуб. Шесть колхозов — коллектив Алысайского самоуправления — поддержали инициативу колхозников, оказали им помощь.

★ Хороший клуб на 350 мест построен комсомольцами и молодежью сельхозартеля «III Интернационал» Арского района. Вокруг клуба разбит парк, высажено больше 1.000 тополей, акаций и других деревьев.

★ Замечательный подарок, большой просторный клуб, получили недавно колхозники сельхозартеля имени К. Е. Ворошилова Пхата-Аральского района. Заканчивается строительство клуба и в колхозе имени Н. К. Крупской Чимкентского района.

★ В Калининском лесхозе треста «Иртышлес» (Тюменская область) открылся новый клуб. Он имеет зрительный зал на 250 мест, библиотеку с читальным залом, несколько комнат для кружковой работы.

★ Это десятое культурно-просветительное учреждение, открытое за последние два месяца в лесхозах области.

★ На одной из центральных улиц Южно-Сахалинска в большом двухэтажном здании открылся новый книжный магазин. Он оборудован красивой мебелью, изготовленной на рижской фабрике. На полках — много разной литературы. В магазине открыты отделы бумажно-книжной и «Книга-почтой».

★ Напротив книжного магазина в Южно-Сахалинска открылся новый кинотеатр «Комсомолец». Здесь — хороший зал на 350 мест, просторная фойе.

★ В Перечине (Закарпатская область) завершено строительство нового кинотеатра. В этом году в Закарпатье сыало в эксплуатацию семь колхозных кинотеатров. Сейчас свыше ста сел имеют собственные кинозалы, вара.

